

## ОТЗЫВ

на диссертацию Забелиной Екатерины Вячеславовны на соискание ученой степени доктора наук по научной специальности: 19.00.05 – социальная психология, тема диссертации: «Психологическое время и экономическое сознание: социально-психологический анализ»

### **Актуальность темы исследования**

Осмысление универсальных категорий таких как «время» в хронотопе экономико-психологической мысли и многообразных тематических концепций позволяет автору диссертационной работы проделать довольно интересные исследовательские и одновременно с этим результативные поиски, избежав закономерных ловушек и стереотипных ошибок. Во-первых, диссертант преодолевает подход Августина Аврелия, который, как известно, не мог понять, что такое «время», как только начинал об этом думать, поскольку, с его слов, этот ускользающий феномен имеет свойство расфокусироваться при любых изначальных усилиях исследователя. В этом автору диссертационной работы помогает инфраструктурная составляющая научной отрасли «экономическая психология», а также проводниковый талант научного консультанта.

Во-вторых, автор решает фундаментальную проблему реляционной интерпретации феномена времени в координатах ощущения благополучия в целом и в экономической жизни, в частности, что позволяет развернуть полномасштабный дискурс о взаимосвязи психологического времени личности и экономического сознания (поведения) в русле гуманизма не как спасительного жеста, а как богатейшей универсальной культурной традиции постмодерна, сублимирующей культурогенез современного человека.

В-третьих, изучая особенности развития экономической психологии в современной западной и отечественной мысли, несложно убедиться в том, что концептуализация и обоснование оригинальных моделей экономического сознания, продуктивно решающих узловые задачи современной

поведенческой науки и практики, и отвечающих на глобализационные вызовы, является весьма своевременной попыткой осмысления принципиально новых подходов в экономической психологии, опирающихся прежде всего на феномен психологического восприятия времени.

### **Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций**

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, полностью обоснованы, что подтверждено представленными в работе данными анализа. В своей работе диссертант выходит за рамки какого-либо одного, доминирующего в позитивной исследовательской мысли метода, используя метод опроса, психологического тестирования, структурированного интервью. В эпоху увлеченности количественными методами, бездумном и зачастую бездушном сопоставлении различных параметров и корреляционных взаимосвязей, автор проводит попытку преодоления одностороннего и тенденциозного анализа, отстраиваясь в этом от подхода исследовательских фабрик и позитивно выделяясь на фоне армии полстеров.

Обширен арсенал используемых методов обработки данных: описательная статистика, параметрические и непараметрические методы оценки статистической значимости различий дополняются кластерным, регрессионным, корреляционным, эксплораторным и конфирматорным факторными видами анализа, моделированием с помощью структурных уравнений. Подобный подход позволяет вдумчиво сопоставить многие точки зрения и сведения, полученные с помощью разных методов и (или) из разных источников, позволяет полно и достаточно объективно продемонстрировать временной феномен как экономический ресурс, с его метаморфозами в сочетании с возрастом, экономическими задачами и планами. Такой тип исследовательской стратегии, требующий кропотливой работы и внимательности, в науке принято обозначать как множественную триангуляцию.

## **Научная новизна диссертационного исследования**

Обзорная часть работы убедительно демонстрирует осведомленность диссертанта об истории проблемы и о современном состоянии научных исследований и разработок по рассматриваемому кругу вопросов.

Автором на основании выполненных исследований в предметное поле «экономической психологии» введены понятия «временной фокус», «временное мышление», «ценностно-временной предиктор», «временной компонент экономического сознания». Впервые представлены эмпирические доказательства того, что психологическое время личности играет важнейшую роль в экономическом сознании в течение жизни человека в связи с динамикой экономической активности. Это косвенно свидетельствует о трансцендентности и ресурсной возможности феномена, позволяющего выступать регулятором и творцом, определяющим свои планы и имеющим смелость в преодолении ограничений. Кроме того впервые выявлены гендерные различия во временной детерминации экономических аттитюдов, автором выпукло показана культурная специфика детерминации экономических аттитюдов компонентами психологического времени и выявлены особенности психологического времени личности предпринимателя, в чем диссертант дистанцируется от известных школ и парадигм и представляет в своей диссертационной работе оригинальное концептуальное построение, основывающееся на выводах о том, что психологическое время является фактором, влияющим на экономическое сознание личности и играющим важную роль в формировании субъективного благополучия.

Работа построена логично, выводы каждого параграфа являются основанием для материала последующих параграфов работы. Библиография [стр. 275–323] насчитывает 808 источников на русском, в том числе 452 на иностранных языках, что свидетельствуют о глубоком погружении соискателя в работу с монографической, периодической литературой, а результаты эмпирических исследований, проведенных лично соискателем,

составляют прочный фундамент тех выводов и предложений, которые содержатся в диссертации, научных статьях и выступлениях, а в обобщенном виде – в автореферате диссертации.

### **Значимость для науки и практики результатов, полученных в диссертации**

Вклад диссертанта в теорию и практику экономической психологии оценивается как весьма значительный. Ею разработана структура психологического времени в экономической сфере, включающая когнитивный, эмоциональный, ценностно-мотивационный и поведенческий компоненты. По сути, дополнен закон относительности, открытый еще Максом Планком и пересмотренный Альбертом Эйнштейном о симметрии пространства-времени. Подобной теоремой автор доказывает условия равенства воспринимаемых точек в пространстве-времени, определяя понятие своеобразной изотропности хронотопа.

Диссертантом выявлена хронопсихологическая взаимосвязь психологического времени и экономического сознания, заключающаяся в том, что культурные ценности, связанные с психологическим временем (долгосрочная ориентация и избегание неопределенности), оказывают опосредованное влияние на технологически ориентированное потребительское поведение. Подмеченные тенденции транспонируемых временных эффектов в среде конесьюмеризма позволяют автору диссертационной работы опередить «дух времени» и выступить пионером в понимании феномена флексибильности времени в контексте единства экономического поведения и сознания.

Крайне важным открытием является утверждение возможности времени выступать компенсацией и ресурсом для личности, сохранив субъективное благополучие в трудной экономической ситуации. Возможность преодоления жизненных трудностей благодаря устремленности в будущее и ориентации на позитивное прошлое, позволяет личности, как барону Мюнхаузену, «вытянуть не только себя, но и своего четвероногого из

болота неудач и невзгод за волосы», в роли которых в работе Е. В. Забелиной выступают компоненты психологического времени.

Представляется архиинтереснейшим вывод диссертанта о жизненных противофазах предпринимателей и государственных служащих в их дифференцированном понимании психологического времени и экономического сознания. Две профессионально важные для общества и друг для друга группы по-разному интерпретируют модальность и тайминг экзистенциональности, в связи с чем крайне редко обнаруживают точки для понимания и взаимодействия. В этой связи социально-психологические условия синхронизации психологического времени этих двух профессиональных групп будут являться одним из важных катализаторов повышения уровня доверия между государством и предпринимательским сообществом.

#### **Замечания и пожелания.**

Высоко оценивая проведенное Е. В. Забелиной исследование, отмечая его несомненную теоретическую и практическую значимость, считаем необходимым высказать некоторые замечания.

1. Нуждается в более тщательной аргументации и экстраполяции суждения автора диссертации о том, что экономическое сознание женщин характеризуется более сложной (комплексной) временной детерминацией. Возможно, в этом эмпирическом факте содержится ответ для возможности продления ожидаемой продолжительности жизни у мужчин в России, которая, как известно, в среднем на десять лет меньше, чем у женщин.

2. Считаем недостаточно аргументированным утверждение об отрицательной взаимосвязи негативно-эмоционального компонента психологического времени с аттитюдом финансового оптимизма и экономических амбиций и положительной – с аттитюдом наемного работника (стр. 104). Вероятно, существует более значимый латентный фактор, определяющий эти взаимосвязи.

3. В работе не прописана процедура формирования кластеров (стр. 141) в кластеризации участников исследования по показателям временной перспективы. Автору стоит, на наш взгляд, прокомментировать, по какому основанию проведена кластеризация.

4. Необходимо уточнить, с помощью каких доводов автор аргументирует научный вывод о том, что женщины более охотно вовлекаются в получение удовольствия от текущего момента, эмоционально наслаждаясь радостями настоящего (стр. 108).

5. Наконец, крайне желательной была бы ссылка на работы В. А. Ганзена и соотнесение модели автора с моделью общенаучного пентабазиса о взаимосвязи времени, пространства, энергии и информации, разнообразные инвариации которой показал профессор А. И. Юрьев, возведя этот инструментарий в методологический абсолют.

**Соответствие диссертации и автореферата требованиям, предъявляемым к подобным работам.**

Отмеченные выше недостатки нисколько не противоречат общей положительной оценке работы. Диссертация в целом выполнена на высоком уровне, написана хорошим языком и свидетельствует о высокой профессиональной культуре автора.

В диссертационном исследовании излагаются результаты законченного исследования, выполненного на актуальную тему и посвященного решению важной научной проблемы, которая заключается в разработке концепции психологического времени в экономической психологии.

Таким образом, диссертационная работа «Психологическое время и экономическое сознание: социально-психологический анализ» Забелиной Екатерины Вячеславовны на соискание ученой степени доктора наук по научной специальности: 19.00.05 – социальная психология удовлетворяет требованиям, предъявляемым к подобным работам, а её автор Е. В. Забелина

заслуживает присуждения учёной степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Официальный оппонент:

доктор социологических наук,  
кандидат психологических наук  
доцент

А.А. Максименко

Название организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ)»

Должность: Профессор, эксперт проектно-учебной лаборатории антикоррупционной политики

Почтовый адрес: 117219, Москва, ул. Мясницкая, д. 20, кааб. 407.

Контактный телефон: +7 (910) 950 70 70,

Электронная почта: Maximenko.AI@gmail.com

Подпись доктора социологических наук,  
кандидата психологических наук  
Максименко Александра Александровича

«22» июня 2021 года

